



## ЗЕРКАЛО ДНЯ

### УРОВЕНЬ СОХРАНЯЕТСЯ

В министерстве образования и молодежной политики СК под председательством министра Евгения Козыря состоялось очередное заседание межведомственного совета по реализации комплекса мер по модернизации системы общего образования в Ставропольском крае. С отчетом за истекшие 9 месяцев выступила первый заместитель министра Наталья Лаврова. Она отметила, что на Ставрополье выполняются основные положения проекта модернизации общего образования. Так, зарплата педагогов сохранена на уровне средней в сфере экономики; созданы основные условия для внедрения федеральных государственных образовательных стандартов в пяти классах. Особое внимание в отчете было уделено повышению квалификации педагогических работников и теме контроля за качеством знаний учащихся. На заседании заслушаны также вопросы реализации комплекса мер по модернизации системы общего образования в Ипатовском, Кочубеевском районах, городах Железноводске, Невинномысске.

Л. ПРАЙСМАН.

### АГРОНАУКА ДЛЯ ПРОИЗВОДСТВА

Министр сельского хозяйства СК Владимир Ситников встретился с ректором Ставропольского государственного аграрного университета Владимиром Трухачевым. Главная цель встречи – укрепление сотрудничества по вопросам научной деятельности и кадрового обеспечения агропрома. Помимо подготовки специалистов вуз активно занимается научными исследованиями, разрабатывая энергосберегающие и ресурсосберегающие технологии, биотехнологии и биоресурсы в АПК, работает по другим направлениям. В настоящее время сельское хозяйство края, как никогда, нуждается в молодых, энергичных, квалифицированных кадрах – агрономах, зоотехниках, ветеринарах, инженерах, отметил глава регионального аграрного ведомства. Технологии далеко сканули вперед. Чтобы соответствовать духу времени, надо идти в ногу с ним.

Т. СЛИПЧЕНКО.

### СТАВРОПОЛЬ: ОТ А ДО Я

Администрация краевого центра запускает проект «Ставрополь: от А до Я». Его цель – собрать воедино все, что любят и чем гордятся ставропольцы. Например, первая буква алфавита «А» - ассоциируется с «Ангелом-хранителем Града Креста», установленным к 235-й годовщине основания Ставрополя. Буква «Т» - «Тифлисские ворота» - памятник славы русского оружия и неотъемлемый символ города. Или «Ч» - Чермеркин Андрей, заслуженный мастер спорта, олимпийский чемпион, призер и рекордсмен России, Европы и мира по тяжелой атлетике. Принять участие в создании «ставропольского алфавита» может каждый желающий. Для этого достаточно отправить письмо с предложениями на электронную почту [press@stavadm.ru](mailto:press@stavadm.ru). Предложения принимаются до 2 октября 2015 года.

А. ФРОЛОВ.

### С ЛЕКЦИЕЙ - В МЮНХЕНЕ

В германском городе Мюнхене в кафедральном соборе в честь Святых Новомучеников и Исповедников Российских и Святителя Николая (РПЦЗ) состоялась лекция преподавателя Ставропольской духовной семинарии, главного редактора официального сайта Ставропольской митрополии священника Антония Скрынникова. Лекции были посвящены основам христианской жизни, а также деятельности тоталитарных сект в России и Западной Европе. Ранее отец Антоний представлял Ставропольскую митрополию на VIII Всеправославном совещании «Секты – неоязычество – секуляризм: опасность размывания православной веры», проходившем в столице Словении городе Любляне. Среди его слушателей в Мюнхене были прихожане храма, члены русской диаспоры.

Н. БЫКОВА.

### ШКОЛА ПРИМИРЕНИЯ

Успешный опыт ставропольского лицея № 10 по созданию школьной службы примирения стал темой круглого стола, в работе которого приняли участие представители Министерства образования и науки РФ и краевого министерства образования, руководители школ региона, социальные педагоги, уполномоченные по правам ребенка. Школьная служба примирения – это практика, позволяющая школьникам самим решать конфликтные или спорные ситуации, но под наблюдением взрослых. Также служба существенно снижает количество правонарушений. Эксперты обсудили вопросы эффективности работы таких служб, перспективы их развития и трудности, возникающие в процессе урегулирования споров.

А. РУСАНОВ.

### НЕЗАКОННЫЙ «ЗЕЛЕНый ЗМИЙ»

В комитете СК по пищевой и перерабатывающей промышленности, торговле и лицензированию прошло заседание комиссии по реализации государственной политики в сфере производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции. Как сообщили в ведомстве, подведены итоги работы отраслевых предприятий за восемь месяцев этого года. Также на заседании шла речь о борьбе с незаконным оборотом алкогольной продукции на территории региона.

Т. КАЛЮЖНАЯ.

### ОБРАТНО В НИГЕРИЮ

Судебные приставы Ставропольского края выдворили за пределы страны пять граждан Нигерии, у которых в 2011 году истек срок визы. Работники службы доставили их в аэропорт Ставрополя и официально передали сотрудникам пограничной службы ФСБ России. Как сообщили в пресс-службе управления ФССП, всего с начала 2015 года на Ставрополье выдворено 269 иностранцев и лиц без гражданства.

Л. ВАРДАНЫЯН.

## АКЦИЯ

# Добрые дела для детей



Фото ЭДУАРДА КОРНИЕНКО.



**Волонтеры из общественной организации «Здоровое поколение Кавказа» вместе с заместителем председателя комитета Думы СК по социальной политике Николаем Новопашиним и при содействии краевого министерства здравоохранения навестили малышей в Доме ребенка «Машук», который расположен в поселке Иноземцево.**



**В МЕСТЕ** они совершили много важных дел: вымыли окна, убрали территорию от опавшей листвы, а после обеденного сна малышам показали спектакль «Красная Шапочка». Не обошлось и без сладких подарков и совместной прогулки со сказочными персонажами.

Когда люди объединяют свои усилия, добрых дел в нашем крае становится больше, отметил Н. Новопашин и добавил, что в октябре волонтеры планируют посетить и другие социальные учреждения, где окажут необходимую помощь.

ЛУСИНЕ ВАРДАНЫЯН.

## ДАТА

### 1 октября отмечается Международный день пожилых людей

К виновникам торжества обратился губернатор края Владимир ВЛАДИМИРОВ:

«Этот праздник символизирует огромную благодарность и глубокое уважение, которое мы испытываем к тем, кто строил и развивал Ставрополье, создавал то, что окружает нас сегодня. В год 70-летия Великой Победы слова особой признательности ветеранам, защитившим мир на нашей земле и подарившим нам свободное будущее. Военные подвиги и трудовые достижения старшего поколения всегда будут для нас высоким жизненным примером. Сегодня мы посвящаем свой труд и свою любовь родному краю, заботу и тепло своих сердец – тем, кто передал нам его. Искренне желаю всем пожилым людям Ставрополя здоровья и долгих лет жизни, уверенности в завтрашнем дне, внимания и поддержки со стороны близких!».

От имени депутатского корпуса слова поздравления пожилым людям адресовал председатель Думы СК Юрий БЕЛЫЙ:

«Многие мыслители во все времена отмечали, что пора зрелости – это лучшая пора жизни, когда человек достигает той степени мудрости и понимания происходящего, которая и привносит в его душу гармонию с окружающим миром и самими собой. Нет слов, чтобы высказать все то хорошее, что мы испытываем в душе по отношению к старшему поколению. Мы сделали для нас все, вы сотворили этот мир, чтобы мы продолжали его развитие. Ваша жизнь, может быть, никогда не была легкой, но вы стойко выдержали все испытания и передали нам бесценный опыт. Пусть каждый день проходит в окружении близких и родных, приносит удовольствие от любимых занятий. Вы ведь хорошо знаете, что возраст измеряется не годами, а состоянием души. Пусть накопленные года, а вместе с ними и опыт станут для вас лишь шагом к новым возможностям – когда видишь жизнь уже по-настоящему, хорошо ее понимаешь и не боишься ошибок...».

(Продолжение темы - на 3-й стр.).

## АГРОНОВОСТИ

### Подсолнечник на «нулевке»

На Ставрополье продолжается уборка технических культур, в том числе подсолнечника

**В ЦЕЛОМ** по краю он убранны почти на 80 процентов всей площади. Одним из первых с этой важнейшей сельскохозяйственной кампанией справились труженники Буденновского района. В СПК «Архангельский» в этом году выращен неплохой урожай как зерновых, так и технических культур. Особенно порадовали своим развитием – выше человеческого роста – посевы подсолнечника, которые также по праву считаются предметом гордости архангельских растениеводов.

Как же в условиях засушливой степи, многодневного сорокаградусного пекла на богаре удалось вырастить столь богатый урожай, если учесть, что подсолнечник – культура достаточно влаголюбивая?

– Нам здорово помогла нулевая технология возделывания культур, которой мы придерживаемся в течение трех последних лет, – уверен руководитель СПК «Архангельский» Иван Токарев (на снимке). – Ведь именно с ее помощью нам удается сохранять влагу, а самое главное, плодородие каштановых почв.

На днях в «Архангельском»,

как и в целом по району, завершена уборка технических культур. Урожай подсолнечника, конечно, не тот, на который рассчитывали: сказались последствия августовского градобоя. Как рассказал глава хозяйства, потери составили в среднем пять центнеров с каждого гектара. А если умножить на 900 гектаров, то урожай получится куда более солидным. И тем не менее довольны тем, что собрали более 1,1 тысячи тонн – валовой сбор один из лучших в районе. К тому же из финансовом отношении архангельцы только выиграли: цена на подсолнечник по сравнению с прошлым годом выросла почти в два раза, составив более 25 рублей за килограмм.

В выгрыше в районе в той или иной степени оказались также такие сельхозпредприятия, как «Парижская коммуна», «Калининское», «Новостародубское», «Нива», «Доброжеланный» – их, к счастью, обошел градобой. Многие из них, что называется, «с колес» в первые дни уборки выгодно реализовали собранную продукцию. Часть эти сельхозпредприятия также работает в рамках нулевой технологии, доказавшей свою эффективность.

АЛЕКСАНДР СЕРДИКОВ. Фото автора.

## В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ КРАЯ

# ЖДЕМ 1300000 ТУРИСТОВ

На очередном заседании правительства Ставропольского края, прошедшем вчера, подведены итоги деятельности краевой рабочей группы по изучению положения дел в Петровском районе за 2012-2014 годы и первое полугодие 2015 года.

**ОСНОВНОЙ** докладчик – зампред правительства края, министр экономического развития Андрей Мурга отметил ряд позитивных моментов в социально-экономическом развитии территории. Так, объем отгруженных товаров в 2014 году составил 129,5% к уровню 2013 года, в рейтинге территорий края по этому показателю район поднялся с 22-го на 7-е место. В Петровском районе успешно развивается ряд крупных предприятий, таких как «Светлоградградтопш» – ремонтно-техническое предприятие «Петровское», «ГРАС – Светлоград». Макаронные изделия под торговыми марками «Корона Ставрополя» и «Петровские нивы» пользуются высоким спросом во многих регионах России. В период с 2012 по 2014 год в районе почти в два раза выросло производство зерновых, на 30% овощей, в 1,5 раза картофеля.

В текущем году в районе реализуется 10 инвестиционных проектов общей стоимостью более 1,2 миллиарда рублей.

Вместе с тем рабочая группа краевого правительства выявила ряд нерешенных проблем. В частности, было указано, что администрация района в своей работе не учитывает весь потенциал имеющихся в крае механизмов господдержки малого и среднего предпринимательства. Например, в первом полугодии 2015 года в районе не было выдано ни одного гранта на организацию и развитие бизнеса.

Отмечен недостаточный уровень развития дорожной транспортной инфраструктуры района, остро стоит вопрос водоснабжения.

Глава администрации района Александр Захарченко, в свою очередь, отметил, что администрация муниципалитета учтет в дальнейшей работе все данные рекомендации. Он подчеркнул, что в районе разработаны проекты строительства объездной автомобильной дороги и Светлоградского группового водопровода.

В ходе обсуждения развития сельскохозяйственного потенциала территории была затронута тема урожайности в крупных сельхозпредприятиях и фермерских хозяйствах района. Как прокомментировал Александр Захарченко, сегодня она составляет около 5%, в то время как в прошлом десятилетии разрыв достигал 15%.

Владимиров указал на эту разницу как на ресурс для повышения сельскохозяйственных результатов района.

– Урожайность – это наша общая проблема. Мы должны сделать так, чтобы она была одинаково высокой во всех категориях хозяйств. Тогда край сможет выйти на 10-миллионный уровень производства зерна в год, – сказал он, обращаясь к руководству сельскохозяйственного блока в краевом правительстве.

По итогам рассмотрения вопроса органом местного самоуправления района рекомендовано в двухмесячный срок разработать комплексный план мероприятий по устранению выявленных недостатков и нарушений в работе. Отчет о его выполнении должен быть представлен в правительство края до 16 декабря следующего года.

Еще одной темой повестки дня стали нарушения правил регионального использования земель сельхозназначения.

Как сообщил первый заместитель краевого правительства Николай Великдань, в 2014 году по результатам выездных проверок специалистами краевого минсельхоза было составлено 16 протоколов об административных нарушениях, наложено штрафов на сумму более 100 тысяч рублей. Основные претензии ревизоров касались нарушения сроков проведения агрохимического обследования, отсутствия документов на высеваемые семена и др.

Как отметил докладчик, одним из факторов, отрицательно влияющих на плодородие почв, является выжигание стерни на убранных полях. Правительством края во взаимодействии с правоохранительными органами ведется работа по привлечению к ответственности тех,

кто допускает возгорания. В прошлом году по таким фактам в крае было составлено более 100 протоколов, общая сумма штрафов – свыше миллиона рублей. После завершения уборки в 2015 году факты сжигания стерни были зафиксированы в 20 сельхозорганизациях Александровского, Ипатовского, Апанасенковского, Петровского, Новоалександровского, Изобильненского, Грачевского и Труновского муниципальных районов. Сумма наложенных штрафов составила 3 миллиона 650 тысяч рублей.

Губернатор Владимир Владимиров потребовал усилить контроль за рациональным использованием краевых сельхозземель, в частности,кратно увеличив график выездных проверок сотрудниками заинтересованных ведомств.

Вместе с тем ключевым критерием оценки эффективности использования почв должны являться данные мониторинга плодородия и его изменения с течением времени. Выстроить соответствующую систему работы Владимир Владимиров поручил краевому минсельхозу.

Министр культуры Ставрополья Татьяна Лихачева доложила на заседании ПСК, что в прошлом году край посетили 1 миллион 200 тысяч туристов, по прогнозам текущего года, эта цифра прогнозируется на уровне 1 миллиона 300 тысяч человек. Сегодня туристическую индустрию края представляет 32 туроператора, более 300 туристических агентств. Отдыхающих принимают 138 краевых здравниц и 306 гостиниц общей емкостью более 46 тысяч мест.

Как подчеркнула Татьяна Лихачева, Ставрополье стало пилотным регионом в СКФО по реализации проекта общенациональной системы подготовки кадров, запущенного Ростуризмом. От края направлена заявка на повышение квалификации 390 работников краевой туриндустрии. Еще 50 специалистов отрасли за счет краевого бюджета пройдут обучение в СКФО.

Особое внимание уделяется развитию курортов Кавказских Минеральных Вод. Сформирован краевой туристско-рекреационный кластер «Экокурорт Кавминводы», документы в министерства федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в РФ на 2011-2018 годы» направлены в Федеральное агентство по туризму.

Первым проектом, реализованным в рамках кластера, является развитие комплекса «Машук Аква-Терм». Объем его финансирования из федерального бюджета составил 27,4 миллиона рублей, еще более 4,8 миллиона рублей выделено из краевого бюджета и бюджета города Железноводска. Средства направлены на строительство подъездных путей к санаторию. Вторым этапом в рамках указанного проекта станет строительство в 2016 году водовода за счет средств бюджетов всех уровней.

Кроме того Татьяна Лихачева отметила, что министерством культуры края проводится работа по включению городов КМВ в Ассоциацию европейских термальных курортов, куда в данный момент входит такие курорты, как Баден-Баден и Карлсбад Вары. Это должно повысить статус региона КМВ на международном рынке санаторно-курортных услуг.

В ходе обсуждения доклада была поднята тема расширения предложений туристского продукта на территории Ставрополья. Губернатор Владимир Владимиров поручил правительству подготовить предложения по развитию внутренних туристских направлений – определения привлекательных с точки зрения туризма мест и внутрикраевых маршрутов, которые могут быть востребованы отдыхающими, приезжающими на КМВ. Как отмечалось, это поможет сделать отдых на Ставрополье более интересным и разнообразным, привлечет в различные территории края дополнительные доходы от туризма.

Пресс-служба губернатора.



# Радость встречи с высокой музыкой

Тысячи поклонников высокой музыки готовятся к встрече с нею в дни предстоящего традиционного фестиваля «Музыкальная осень Ставрополя», по праву считающегося главным культурным событием года на Ставрополье

не чужой, поскольку, хотя он на «Осени...» впервые, но ранее участвовал в наших «Шаляпинских сезонах». Все они, добавлю, лауреаты и победители различных международных конкурсов. И так, первый день фестиваля открылся большой программой «Таланты земли Ставропольской». Уверена, жители края хорошо помнят Ирину Белую, выпускницу Ставропольского музыкального училища, несколько лет работавшую в краевой филармонии, сегодня - в Астраханском театре оперы и балета. Татьяна Ларина тоже наша землячка, сейчас успешно работает на сценах Германии. Там же значительное время пел наш земляк тенор Андрей Дунаев, ныне солист Государственного академического Большого театра России. Программа двух отделений вечера очень интересна, репертуар приятен для слушателя - это популярная, любимая классика. Надеюсь, что встреча с такими замечательными мастерами порадует всех и станет достойным открытием нашего фестиваля. Совсем недавно мы отметили День Ставропольского края, девизом которого стали слова «Край золотых сердец», подчеркивавшие богатство нашей малой родины талантливыми людьми. Как видите, эта тема находит логическое продолжение и на «Музыкальной осени».

Второй день отдан «Терем-квартету» - группе из Санкт-Петербурга, очень интересному коллективу, исполняющему разножанровую музыку с использованием синтеза различных направлений. «Терем-квартет» вполне заслуженно называют визитной карточкой Северной столицы: группа регулярно участвует в крупных представительских мероприятиях российских городов и международного масштаба.

Стоит добавить, что народная музыка звучит практически на каждой «Музыкальной осени», что тоже стало одной из примет фестиваля...

И наш постоянный зритель знает, что в фестивальной программе наряду с симфоническим присутствуют народная и джазовая музыка, высококачественная эстрада. Так, на третий день осени ждем полюбившегося джаза - встречу с Анатолием Кроллом, чье имя тоже не нуждается в рекламе, он работал в лучших оркестрах и с лучшими джазовыми исполнителями. Будет интересно услышать на этом концерте певицу Ольгу Синяеву, участницу программы «Голос», и, конечно, квартет «Мы из джаза», играющий знаменитые произведения из одноименного кинофильма. Вечер фортепианной музыки 4 октября - еще одна изюминка фестиваля, мы услышим пианиста Александра Яковлева из Санкт-Петербурга, признанного рекордсмена по количеству международных конкурсов, в которых он участвовал и победил. Между прочим, в его репертуаре есть поистине потрясающее произведение - Концерт № 2 до-мажор для фортепиано с оркестром Мориса Равеля «Для левой руки», написанное по заказу австрийского пианиста Пауля Витгенштейна, потерявшего на войне правую руку. Это исполнение нужно не только слышать, но и видеть! У А. Яковлева весьма яркая программа - Шопен, Шуберт, Гайдн, Чайковский...

Не менее интересен и завершающийся день: вот уже второй год у нас будет представлен балет, на сей раз «Кремлевский балет», который привозит «Фигаро» со своими уникальными декорациями, причем уникальней



заранее, за три дня до выступления, чтобы успеть все установить на сцене ДКиС, прорепетировать. Могу верить: увидеть в Ставрополе «Кремлевский балет», руководимый знаменитым Андреем Петровым, с его высочайшим исполнительским уровнем - просто счастливая возможность для нашей публики.

Татьяна Ивановна, а ведь все эти имена дорого стоят. Как правильно: увидеть в Ставрополе «Кремлевский балет», руководимый знаменитым Андреем Петровым, с его высочайшим исполнительским уровнем - просто счастливая возможность для нашей публики.

ную культурную традицию, значит, 46-я «Музыкальная осень» должна состояться! Средства на организацию выделяются из краевого бюджета, малая часть расходов окупается продажей билетов. При этом мы несколько не превысили финансовую планку прошлого года, постарались уложиться в эту сумму, и надо сказать, что многие исполнители относятся к этому с пониманием, с каждым из них проводилась индивидуальная подготовительная работа.

В прошлом году фестивалю исполнился «Лебединым озером» в исполнении Имперского русского балета под руководством заслуженного деятеля искусств России Гедиминаса Таранды. Так теперь балет станет постоянной строчкой в программе «Музыкальной осени»?

Если не обязательно постоянной, то желательной. Наша публика уже оценила предлагаемый уровень балета, а нынче он, пожалуй, еще выше. Как остается высоки и уровень фестиваля в целом, и не только в главной программе «Осени...» с участием звезд. В это же время стартует очень много музыкальных мероприятий по всему краю - в каждом районе, каждом городе и селе. По традиции важными площадками станут музыкальные школы, где пройдут посвящения в юные музыканты ребятам, вступившим на музыкальную стезю, коллективы педагогов и учащихся подготовят свои яркие программы. На сценах домов культуры выступят наряду с профессиональными и самодельными коллективами, которых у нас огромное количество. Обязательно порадует зритель фестивалю наш знаменитый ансамбль «Ставрополье», завершающий блистательные гастроли по

Уралу, Сибири и Дальнему Востоку. Он выступит с лучшими программами на концертных площадках в районах и городах края. То есть «Музыкальная осень» будет вновь наполнена высокой музыкой, поэзией, а еще ее нынче можно даже назвать музыкально-театральной, потому что в эти же дни раньше обычного открывается новый сезон Ставропольской академической драмы им. М.Ю. Лермонтова. Причем сразу двумя очень разными, многообещающими премьерами! Так что ставропольцам есть куда улечься, чем заполнить свой досуг. Билеты продаются, стоимость их достаточно гибкая, учитывая все категории населения. Всех приглашаем и надеемся, что каждый найдет в программе «Осени...» что-то свое и получит от этой встречи удовольствие.

Среди фестивальных площадок есть в том числе и ведущие краевые музеи, где будут работать музыкальные гостиные.

Да, и это уже тоже стало доброй традицией музеев - сотрудничать с музыкальными коллективами и исполнителями, предоставляя им свои площадки для проведения музыкальных вечеров, тематически гармонично вливающимися в единую музейную «ткань». Хотелось бы особо подчеркнуть и такую мысль: 46-й фестиваль, без преувеличения, уникальное явление в масштабах России, таких долгоживущих культурных акций мало. Это наша гордость, наш бренд.

Однако в этом году, наверное, было особенно непросто к нему готовиться, поскольку по времени очень близко к Дню края с его обширной культурной составляющей...

Наша работа строится поэтапно, программой «Музыкальной осени» мы начинаем заниматься за несколько месяцев «до», это связано еще и с необходимостью попасть в плотный гастрольный график приглашаемых звезд мировой сцены. К тому же заблаговременное планирование позволяет достичь главной цели фестиваля - придать «Музыкальной осени» новые привлекательные черты, найти новые творческие изюминки. Чтобы наш нестарелый фестиваль ежегодно наполнялся все более ярким содержанием, развлекательным и познавательным, стараемся на радость зрителям. Стараемся не забывать и о воспитательном моменте: чтобы восприятие высокой музыки духовно обогащало всех нас, в программе наряду с развлекательными страницами есть и очень серьезные, требующие сосредоточенности души.

Фестиваль отличает присущая ему атмосфера необыкновенной праздничности, даже торжественности, хотя никто не провозгласит больших громких речей...

А это и есть праздник Музыки! Ему речи не нужны, он знаменует начало нового творческого сезона, который всегда ожидает нашей публикой. Радуется то, что ставропольцы каждый раз активно откликаются на позывные «Осени...». Мы же неизменно помним о важнейшем триединстве «композитор - исполнитель - слушатель». Если не будет слушателя, эта цепочка прерывается, и само творчество как бы утрачивает смысл и жизнеспособность. Потому и готовимся к фестивалю с полной отдачей, с трепетом прислушиваемся к ответной реакции публики, чтобы в будущем учитывать ее пристрастия и пожелания.

Беседовала  
НАТАЛИЯ БЫКОВА.  
Фото пресс-службы губернатора.

С подробностями подготовки и программы фестиваля сегодня нас знакомит министр культуры Ставропольского края Татьяна ЛИХАЧЕВА.

Татьяна Ивановна, «Музыкальная осень» давно и прочно вошла в жизнь края, и каждый раз ее организаторы не перестают удивлять нас и радовать все новыми творческими находками и сюрпризами. Ставропольские меломаны рассчитывают на это и нынче.

И они не будут разочарованы: 46-й фестиваль «Музыкальная осень Ставрополя» по традиции дает старт в Международный день музыки, 1 октября. В этом году его программа, конечно же, отличается от предыдущих, но неизменным остается принципиальный подход: приглашать к участию по-настоящему именитых музыкантов, причем таких, которые или еще не бывали у нас, или были, но давно. Чтобы было интересно публике, программа должна быть разносторонней, разножанровой. На что еще сделан упор? Достаточно давно на большой сцене не выступал симфонический оркестр Ставропольской государственной краевой филармонии, и они вышли с такой инициативой, которая нашла поддержку в оргкомитете фестиваля. Возглавит выступление коллектива неоднократно работавший с нашими музыкантами известный дирижер Денис Ивенский, приглашенный из Краснодара, а вместе с оркестром на сцену выйдут замечательные гости-вокалисты, причем у троих из них жизнь и судьба так или иначе связаны со Ставрополем: кто-то здесь родился, кто-то учился, кто-то работал. И даже наш гость из Астраханского театра оперы и балета Руслан Сибгатуллин нам

## 1 октября - Международный день пожилых людей

1 октября в Ставропольском краевом геронтологическом центре будет много гостей. Праздник! Относительно новый праздник в России - Международный день пожилых людей. Но обитатели геронтологического центра считают его одной из тех хороших традиций, без которых им уже трудно представить свою жизнь.

НАША СПРАВКА. Международный день пожилых людей провозглашен Генеральной Ассамблеей ООН 14 декабря 1990 года. В России отмечается на основании Постановления Президиума Верховного Совета Российской Федерации от 1 июня 1992 года «О проблемах пожилых людей». Цель проведения Дня пожилых людей - привлечение внимания к проблемам людей пожилого возраста, повышение степени информирования общественности о проблеме демографического старения общества, индивидуальных и социальных потребностях пожилых людей, необходимости изменения отношения к ним, обеспечения людям пожилого возраста независимости, участия в жизни общества, необходимого ухода, условий для реализации внутреннего потенциала и поддержания их достоинства.

## ГУБЕРНАТОР В ГОСТИ ПРИХОДИЛ



...Тот день, накануне 9 Мая, в геронтологическом центре вспоминают до сих пор. В гостях у стариков побывал губернатор Ставрополья Владимир Владимиров, тогда еще в статусе врио. Зашел в гости к моряку-подводнику Виктору Павлюченку, который рассказал о своем боевом пути, показал старые фотографии. Было что рассказывать и что показывать... В действующую Красную армию ставропольчанин Витя попал шестиклассником. Так получилось, потому что сильно хотел. И именно на флот. Дальше Северное море, сухопутная война, медаль «За боевые заслуги», подводная школа в Махачкале, с 1944-го до Победы воевал на «Щуке» - подводной лодке Ш-318 Балтийского флота (в одном дивизионе со знаменитым Александром Маринеско). За один из боевых походов, в котором экипаж потопил большегрузный немецкий транспорт, награжден был Виктор Павлюченко медалью Ушакова. Войну шестнадцатилетний ставропольчанин закончил с двумя боевыми медалями и двумя орденами - Красной Звезды и Отечественной войны II степени. Сейчас ему 86. По-прежнему бодр, полон какого-то внутреннего огня, который нельзя не заметить.

Заметил и глава края. Он рассказал ветерану о военной истории своей семьи - воспоминаниях дедов-фронтовика, которых тот делился с внуком.

Эти рассказы занимают важное место в моей памяти. Я помню каждый из них. И мои дети обязательно будут их знать, - сказал он.

Тогда Владимир Владимиров вручил Виктору Павлюченку копию Знамени Победы. Она и сейчас на почетном месте в комнате у ветерана. Кстати сказать, за один нынешний год гу-

## ВОЛОНТЕРЫ - В ПОМОЩЬ

Вот интересно, с каждым годом в Ставропольский геронтологический центр приходит все больше и больше волонтеров. А мы еще брызжики порой, что молодежь у нас нечуждая да к старикам неуважительная. Частые гости - пары из Свято-Преображенского реабилитационного центра, который действует в Ставрополе на базе местной религиозной организации «Православное братство Святого Духа». Они вывозят на прогулку лежачих пациентов из отделения милосердия геронтологического центра. Инвалиды и старики, которым без посторонней помощи не выбраться из своей комнаты, пусть комфортной, и не спустится со своего этажа, пусть невеселой, и воспитанники центра, молодые люди с непростой судьбой, оказались нужны друг другу. И с физической, и с психологической точки зрения.

Олег, помощник руководителя Спасо-Преображенского реабилитационного центра, прошедший путь реабилитации в нем же, рассказывает: - Я шефствовал над одной бабулей, по ее рассказам учился не толь-



ко истории страны, но и человеческим чувствам, изрядно потерянным во времена увлечения всякого рода зельем.

НАША СПРАВКА. Волонтерское движение, по словам директора геронтологического центра Константина Большата, расширялось за последнее время. Сотрудничают с геронтологическим центром не только Спасо-Преображенский реабилитационный центр, но и Институт Дружбы народов Кавказа, Ставропольский государственный аграрный университет, Ставропольский государственный медицинский университет, СКФУ, Ставропольский филиал РГСУ.

Забора бюджета - ГЛАВНОЕ

Финансирование геронтологического центра государственное, а осу-

ществляется оно через региональный бюджет и Пенсионный фонд. То, что отчисляется от пенсий проживающих, - крохи, которые, впрочем, используются весьма рачительно. Есть еще спонсоры. Подчеркну, не спонсорские деньги, а люди-спонсоры. Один шкаф для поделок изготовили, другие цветы для зимнего сада привезли. А еще есть ставропольчане, которые, пообщавшись с социальными работниками геронтологического центра, берут персональное шефство над бабушками и дедушками, привозят им продукты, медикаменты.

Но главная забота все-таки лежит на краевом бюджете. - Краевая власть вкладывает в центр не только немалые деньги, - говорит Константин Большат, - но и настоящую заботу о его жителях. Чтобы центр стал не просто домом, где доживают жизнь одинокие люди, а домом для счастливой старости. Старость достойной и интересной.

Ставропольский краевой геронтологический центр сейчас - это полный комплекс услуг для активной, высококачественной жизни: разнообразное питание, комфортное проживание, уход, современная медицина и разнообразный досуг.

НАША СПРАВКА. За последний год только на питание 370 проживающих из краевого бюджета выделено 19,5 миллиона рублей.

Кстати, о питании. В нынешнем году в геронтологическом центре было организовано пятиразовое питание (в 2014-м было четырехразовое). Плюс к этому разработано диетическое меню с учетом различных заболеваний обитателей центра.

Есть в геронтологическом центре и фитобар. Он, кстати, как и вошедшая в моду стевия, не экзотика для проживающих, а незаменимый компонент здорового образа жизни. Фитобар оборудован здесь сравнительно недавно - в конце мая, но уже оправдал себя и в смысле здоровья, и в смысле дополнительного места для общения. - Фиточай и кислородные коктейли должен прописать врач, - рассказывает Константин Большат, - все-таки и то, и другое - инновационные виды терапии. Ежедневно 20 человек принимают эти вкусные лекарства. Курс лечения - две недели.

Одна порция волшебных пузырьков в день улучшает сон, состояние сердечно-сосудистой, пищеварительной, дыхательной систем организма, нормализует микрофлору кишечника, стимулирует мозговое кровообращение, повышает иммунитет и работоспособность. Все просто. А работает?

Чай тонизирующие или расслабляющие - с изюминкой, причем ставропольской. Они подслащены стевией, это трава такая, которая гораздо слаще сахара. И полезнее. А выделил ее для пациентов геронтологического центра Ставропольского государственного аграрного университета, который ее выращивает. На оборудованном фитобаре пошло 111,7 тысячи рублей, тоже из краевого бюджета.

## НЕ ЗАБУДЬ ПРО ДОКТОРОВ

Фитобар - это один из пунктов реализации и дальнейшего совершенствования «Программы развития геронтологии в СКГК на 2014 - 2016 гг.», утвержденной министром труда и социальной защиты населения края Иваном Ульянченко.

Не ошибусь, если скажу, что для старого человека главное - внимание и своевременная медицинская помощь. Другие медицинские новшества, появившиеся в краевом геронтологическом центре, тоже обязаны своим происхождением этой программе и краевому бюджету. Это прибор для лечения органов дыхания «Голанеб» за 46 тысяч рублей, это внедрение нового метода диагностики - дуплексного сканирования сосудов (для него было приобретено новейшее современное оборудование за 290 тысяч рублей). Оно стало хорошим дополнением к уже давно и ста-



бильно работающему здесь аппарату ультразвукового исследования сосудов.

Теперь, - продолжает Константин Большат, - мы можем проводить дуплексное сканирование сосудов. Этот метод ультразвуковой диагностики незаменим для выявления болезней, которые невозможно распознать традиционными видами исследований. Он позволяет увидеть не только проходимость сосудов головы, шеи, нижних и верхних конечностей, насколько они сужены, но и оценить состояние самой сосудистой стенки. Что скрывать, из 373 клиентов геронтологического центра процентов 90 находятся в возрасте, который принято называть почтенным. Среди них 14 участников и инвалидов Великой Отечественной войны, 45 ветеранов Великой Отечественной. Их и направили на обследование первыми. Да и для диабетиков, которых в геронтологическом центре 58, процедура дуплексного сканирования незаменима. Она позволяет рассмотреть даже капилляры на ногах. И на основании исследования решить такой немаловажный, а точнее, жизненно важный вопрос: нужно ли оперативное вмешательство или можно обойтись без операции... А вообще в процедуре дуплексного сканирования сейчас нуждаются около половины пациентов геронтологического центра.

Из медицинских новинок геронтологического центра можно назвать оборудование тренажерного зала для лечебной физкультуры (113,8 тысячи рублей), увеличение финансирования на медикаменты и товары медицинского назначения (1258,7 тысячи рублей) и совершенствование работы мобильной бригады для оказания медицинской помощи получателям социальных услуг, проживающим в отдаленных районах края (50 тысяч рублей).

## ПОМОГИ СЕГОДНЯ ВЕТЕРАНУ

Мне очень нравятся эти строчки: Помогите сегодня ветерану, Помогите не завтра, а сейчас...

Помощи им на самом деле нужна сегодня. Завтра можно опоздать. К 70-летию Великой Победы сотрудники социально-психологической службы подготовили и издали книгу «Ураденное войной детство. Последнее поколение» - о детях войны, которые сейчас живут в геронтологическом центре. Восемьдесят воспоминаний детей без детства и... крохотный тираж, которого не хватило на всех. В нынешнем году книгу переиздали, опять на всех не хватило. Согласно, в семьях сохранить память о ветеранах, память о Победе легче. А вот в социальном учреждении такой опыт - уникальное явление. Как и выпуск ежемесячной мини-газеты геронтологического центра «Доброе слово». На эти необходимые дела тоже почти 157 тысяч выделил бюджет. «Доброе слово», конечно, с профессиональной точки зрения газета почти примитивная. Но если бы вы видели, как жгут ее старики. Если бы вы видели, как делают ее сотрудники социальной службы и живущий в герон-



тологическом центре парень, который работает на компьютере, держа стилус в зубах, руки у него не работают...

Впрочем, хватит о грустном. Радостей тоже хватает. Особое внимание - тем, кто воевал на фронтах той же далекой войны прошлого века. В преддверии 70-летия Победы всем участникам Великой Отечественной войны были выделены отдельные одноместные комнаты, которые перед этим были капитально отремонтированы. На ремонт пошло 285,6 тысячи рублей от государства. На полученные от него же деньги детям войны тоже сделали много хорошего. Например, купили Зое Смирновой ходунки-роллаторы, Вере Бочаровой, Раисе Малышевой - инвалидному кресла-коляски, Ивану Кабаеву - слуховой аппарат. А Нине Лычак выделены цветы на эндотепрозирование.

Понятно, что без деятельной поддержки органов государственной власти края, главы региона, правительства СК, министерства труда и социальной защиты населения СК как органа исполнительной власти края геронтологический центр просто не мог бы существовать. Ни у кого, кроме как у государства, не возьмешь деньги ни на питание, ни на коммунальные услуги.

## СОЦИАЛЬНО ЗАЩИЩЕНЫ

Не потому ли, что надежная государственная социальная защита существует, сейчас все больше одиноких стариков задумываются о поездке в специальные пансионаты для пожилых людей. Чтобы попасть туда, нужно немало постараться, справки, документы оформить. Тем не менее люди сюда стремятся.

НАША СПРАВКА. Проблема стоит остро. И не только в России, но и во всех развитых странах: продолжительность жизни увеличивается, рождаемость сокращается. Люди старше 60 - самая быстрорастущая группа населения. К концу 2015 года у нас в стране пенсионеров будет более 35 миллионов. Домов престарелых во всю Россию сейчас примерно 1500 (при потребности около 4000).

## Для сравнения: во Франции, которая близка к нашему менталитету в отношении стариков, действует 7000 домов престарелых.

Констатируем, проблема одиноких стариков в России существует. И чем цивилизованнее она будет решена, тем лучше будет всем участникам процесса. Пока, с учетом государственной политики в этой сфере, большинство домов престарелых и инвалидов содержит государство. Ставрополье не исключение.

Ставропольский краевой геронтологический центр - из старожилых отрасли. Он был создан решением исполкома краевого Совета народных депутатов как Ставропольский доминтернат для престарелых и инвалидов, которому выделено 4,8 гектара земли. Введен в эксплуатацию 24 ноября 1979 года. Нынешнее название получил в 2002 году. Сегодня центр состоит из двух корпусов в три этажа, соединенных теплыми переходами, и вспомогательных объектов и предназначен для постоянного проживания 370 престарелых граждан, в том числе инвалидов. В центре шесть отделений.

Все ли они в идеальном состоянии? Не знаю. Но вот что людям здесь можно жить полноценно, уверена. Давайте посмотрим на то, как были улучшены социально-бытовые условия только за нынешний год. Продолжена и завершена замена ветхих оконных блоков на современные металлопластиковые конструкции. Это 1086 тысяч рублей. Для проживающих в центре создана сеть цифрового эфирного телевидения, расширен класс компьютерной грамотности, закуплены электронные книги и планшеты. Еще более 160 тысяч рублей.



В рамках программы «Доступная среда» построена тротуарная дорожка для передвижения маломобильных групп населения. Сквер для отдыха проживающих (лавочки, урны, клумбы, тротуарная плитка). Это еще почти 600 тысяч рублей из краевого бюджета.

## ЧТОБЫ БЫЛО ИНТЕРЕСНО

Плюс к этому ежедневная помощь, которую оказывают проживающим в геронтологическом центре сотрудники социально-психологической службы, которая существует с 2006 года. Коротко говоря, на плечах женщин, которых здесь абсолютное большинство, доставка покупок, лекарств, получение пенсий, переписка, банковские услуги, помощь в оформлении документов, культурный досуг и многое-многое другое. Все перечисленное просто невозможно. Это глаза, уши и ноги проживающих. Причем если нужны лекарства, пациенты центра уверены, что их купят по самой низкой цене со всеми возможными скидками.

Раз в месяц психологи и социальные работники сопровождают дедушек и бабушек в театр, цирк, филармонию, на экскурсии по святым местам Ставрополья. И даже на хутор Беловский с целебным водом вывозят. Их же забота - найти коллективы художественной самодеятельности или профессиональных артистов, которые могут выступить в геронтологическом центре.

А еще есть кружки и клубы по интересам, действующие в самом геронтологическом центре. Их около десяти. В них вышивают и плетут из бисера, вяжут, изготавливают поделки, ухаживают за цветами в зимнем саду. Всего их посещают 115-120 человек - в зависимости от самочувствия. Среди «самоделькиных» всего три мужчины. Организация культурно-массовых мероприятий тоже профинансирована краевым бюджетом (156,8 тысячи рублей). И не зря, получается. В апреле нынешнего года Ставропольский краевой геронтологический центр стал лауреатом краевого фестиваля искусств среди стационарных учреждений социального обслуживания.

И нужно сказать хоть несколько слов о психологической реабилитации. Работа ведется и групповая, и индивидуальная. И есть в ней такие, на взгляд непосвященного, экзотические методы, как синематотерапия, арт-терапия, мандала, когнитивная терапия, аквафит-терапия и скандинавская ходьба...

И еще, наверное, нельзя не сказать о безопасности. У всех в памяти всякого рода ЧП, случившиеся время от времени в домах подобного типа. Почти 2 миллиона рублей бюджетных денег было направлено на установку 20 камер внутреннего и внешнего видеонаблюдения в рамках антитеррористической программы, постройки эвакуационного выхода из обведенного зала вместимостью 150 человек. В рамках краевой целевой программы «Пожарная безопасность Ставропольского края» проведены мероприятия по модернизации системы пожарной сигнализации и голосового оповещения, содержания системы



пожарной сигнализации «Стрелечка-мониторинг», проведению учений, по постоянной огнезащитной обработке деревянных конструкций на зданиях и сооружениях.

\*\*\*\*\*

По данным ООН, за последние полвека средняя продолжительность жизни увеличилась на 20 лет, к 2025 году (при общей численности населения России восемь с половиной миллиардов человек) 1,2 миллиарда человек перешагнут шестидесятилетний рубеж.

Доля граждан старшего поколения в России достигла 20,7 процента. Сейчас средняя продолжительность жизни в России 69 лет. Президент Владимир Путин поставил задачу достичь к 2018 году продолжительность жизни не менее 74 лет. В геронтологическом центре средняя продолжительность жизни 82 года, больше, чем сформулировано в задаче, поставленной президентом.

Может быть, и поэтому Ставропольский краевой геронтологический центр стал победителем первого организационного конкурса на лучшую организацию оказания социально-медицинских услуг в учреждениях социального обслуживания населения.

ВАЛЕНТИНА ЛЕЗВИНА.  
Фото пресс-службы губернатора и из архива геронтологического центра.

# ПЕРВЫЙ ПРАЗДНИК - НЕ КОМОМ!

В Петровском районе впервые состоялся праздник хлеба. В центре Светлограда была развернута выставка достижений местных производителей, в районе 22 пекарни с уже солидным опытом, знают продукцию и за ее пределами. Город еще только проснулся, а здесь, на площади, шло строительство хлебосольной улицы - словно по мановению волшебной палочки возникли деревянные изгороди, убранные кринками, чугунками, зацвели ярким солнышком ядреные подсолнухи, запахло дурманящим свежеспеченным хлебом. Старинные сельские подворья заполнили проворные хозяйки - нарядные, певучие, говорливые, под баян они собирали на столы праздничные блюда из муки местного помола. На каждом подворье царствовал каравай-батюшка, а сколько плюшек, булочек, пирожных... Цветной хворост, баранки, пампушки, вареники, блины, пироги, пельмени, сухарики - перечислить все просто невозможно.

НЕ ТОЛЬКО вкусную продукцию подготовили участники - они еще и поработали в области сбора информации о возникновении хлеба. Легенды и предания, пословицы и поговорки - к этому дню был собран богатейший материал о главном продукте на земле. Хлеб всегда был символом жизни, а еще не так давно он был главным признаком достатка в семье и благополучия в доме. Он считался отцом, кормильцем, и его ассоциировали с солнцем - выпекали хлеб круглый, румяный - солнышко на столе! Нельзя умолчать об особой номинации - «Лучшая лапша». Ее мог оценить любой желающий и, если нравилось, отдавал свой жетон в копилку производителя. Позднее компетентная комиссия во главе с начальником отдела экономического развития администрации Петровского муниципального района Ниной Мальцевой подсчитает голоса и выявит победителя.

Праздник хлеба в России проводят уже более двадцати лет, странно, что у нас, на Ставрополье, где выращивается такой весомый каравай, он не нашел должного распространения. Справедливо ради надо сказать, что в Новоселицком районе его проводят уже десятый раз. Такую традицию решили внедрить в жизнь и в Петровском районе.

- Мы совместно с некоммерческим партнерством «Южная гильдия пекарей, кондитеров, индустрии гостеприимства» стараемся продвигать наше хлебопроизводство на конкурсах и выставках различного уровня, нам есть что показать, мы охотно делимся опытом и сами не прочь поучиться у других. Уверен, что праздник хлеба у нас приживется, станет желанным и ежегодным, - говорит глава администрации Петровского муниципального района Александр Захарченко и приглашает всех побывать в национальных подворьях, где каждый может похва-



● Каравай от села Сухая Буйвола - самого хлебосольного.



● Почетные гости праздника - гости из краевой столицы и руководители района.



● Награду от гильдии пекарей получает Нина Мальцева.

статься своими рецептами и своим мастерством. Итак, оценивать талант петровских хлебопечков отправляются заместитель председателя правительства края Александр Золотарев, депутат Думы СК Владимир Трухачев, глава администрации Петровского муниципального района Александр Захарченко, глава администрации города Светлограда Вячеслав Лагунов, почетный гражданин Светлограда Леонид Постный. Конечно же, на каждом подворье - традиционный каравай с солонкой, песни народные, перепляс удалой. Вот он, истинный праздник урожая, демонстрация того, что мож-

но приготовить из пшеничной муки! Тем временем урны для голосования заполнены, вскрыты, и участники волнуются в ожидании итогов народного голосования. Все заинтересованные лица собрались в здании районной администрации. Торжественный момент - объявляются победители. Право вручать награды лучшим мастерам земли Петровской предоставлено Владимиру Трухачеву и Александру Захарченко. Итак, диплома первой степени за лучший каравай удостоен коллектив Петровского райпотребсоюза, собравший наибольшее количество народных голосов. Звание лучшего кондитера завоевала индивидуальный предприни-

матель Галина Трошиц. А в номинации «Лучшая лапша» не было равных мастерицам из села Благодарного. Особенно славится этим умением Татьяна Дятлова, трудно поверить, но она умеет строгать лапшу толщиной около миллиметра. Есть ее, слегка подсушенную, можно даже сырой, и от такого соблазна не могу уберечься ни один проходящий мимо, в том числе и вполне серьезные государственные мужи.

И БЫЛ на торжествах еще один, особый приз - от руководителя района. Его Александр Захарченко вручил самому хлебосольному подворью - оно при-



надлежит селу Сухая Буйвола. Кстати, немалую роль в привлечении внимания сыграл известный сельский чапушечник Николай Бондаренко. Уж каких только припек он в этот день не исполнил! О хлебе и сале, о красоте родных мест, озорных девах, даже о том, как их глава Александр Теньков у Путина на приеме был... Свои награды здешним мастерам приготовила представитель некоммерческого партнерства «Южная гильдия пекарей, кондитеров, индустрии гостеприимства» Вера Золотарева. Она вручила дипломы и благодарственные письма лучшим участникам выставки и выразила пожелание

дальнейшего сотрудничества - как профессионал она увидела в петровских мастерах большой потенциал. Александр Захарченко поблагодарил всех участников конкурса за серьезное отношение к празднику хлеба: поваров, кондитеров, артистов, глав муниципальных образований. «Честно признаюсь, - сказал он, - не думал, что планка мероприятия будет столь высока. Приятно, что первый блин вопреки практике не получился комом. Все прошло на высоком профессиональном уровне, и это еще раз подтверждает мое мнение о том, что наши петровские люди - особенные, самые трудолюбивые и талантливые!

# ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ СВЕТЛОГРАДА

«Живи и развивайся, наш город Светлоград!» - под таким девизом провели светлоградцы День города. В этом статусе он уже 50 лет, а вообще начал историю как село Петровское в 1786 году. По преданиям старожилов, первыми поселенцами были несколько крепостных крестьян, бежавших от помещиков. Земли селения в возвышенностях и ярами на десятки верст были покрыты лесами, по равнине протекала река Калаус. Наибольший интерес представлял южный край высотой до 400 саженей, назывался он Куцай-горой. Здесь было озеро с пресной водой. К концу XIX века село считалось торговым центром для окрестных сел, открылись школы, строились общественные здания, водопровод. Но в 1941 году развитие было остановлено до самой победы весны 45-го.

СЕЙЧАС Светлоград - это чудесный, светлый и чистый город с населением почти 40 тысяч человек. Каждый - и стар, и млад - здесь знает, откуда такое название. Просто на заседании сельского совета, когда встал вопрос о присвоении статуса города, присутствовал летчик эскадрильи, базировавшейся на ближайшем аэродроме. Он и придумал такое название, потому что небо над селом Петровским всегда чистое и ясное, да и, по наблюдениям ученых, солнце здесь светит 2198 часов в году.



● Фото с девушки-газетой.

В последние годы, вопреки мировому финансовому кризису, Светлоград удивительно быстро развивается, строятся серьезные промышленные объекты, улучшается социальная сфера. Все это создается трудом, умом и любовью живущих здесь людей. Им и был посвящен городской день рождения.

Под перезвон колоколов собора Николая Чудотворца, построенного в самом центре города, открылся праздник на его главной площади. С трибуны собравшихся приветствует глава Светлограда Вячеслав Лагунов: - Поздравляю всех горожан с нашим общим праздником, пусть он войдет в каждый дом и подарит радость и удовлетворение. А еще гордость за наши общие успехи, за то, что мы вместе умеем преодолевать трудности и всегда стремимся к новым высотам, освоить которые нам позволяют помощь и участие губернатора края Владимира Владимировича, правительства, Думы Ставропольского края. Среди почетных гостей заместитель председателя правительства края Александр Золотарев, депутат Думы СК, ректор Ставропольского государственного аграрного университета, доктор сельскохозяйственных наук, доктор экономических наук, профессор, член-корреспондент РАН, Герой труда Ставрополья, почетный гражданин Ставропольского края Владимир Трухачев, глава администрации Петровского муниципального района Александр Захарченко, заслуженный работник жилищно-коммунального хозяйства РСФСР, почетный работник топливно-энергетического комплекса Леонид Постный, председатель городского совета Владимир Кулев, председатель совета ветеранов района Алексей Костин. Все они свидетели и непосредственные участники добрых перемен в Петровском районе и Светлограде.

1995 года Леониду Постному. Кстати, он поделился счастливым совпадением: в этот день 51 год назад они с женой Ольгой сыграли комсомольскую свадьбу. Вообще, Леонид Постный - это, можно сказать, отец не только районной, но и краевой газификации. Женившись на девушке из Петровского района, он много лет прожил в Светлограде, зарекомендовал себя человеком дела, новатором. Потом было большое повышение по службе, но и переселившись в Ставрополь, никогда не забывал о ставшем ему родным Петровском районе.

Владимир Трухачев тоже здесь считает своим - как депутат он столько сделал для района! Хотя сейчас по истечении времени Владимир Иванович признается: - Когда светлоградцы давали мне наказ как краевому депутату построить детский сад, было страшно: в лихие девяностые мы забыли о новостройках, выживали кто как мог. Но, к счастью, пережили эти трудности и детсад сообща построили, а в настоящее время в городе строится сразу два детских сада. Да что там детсад, если с помощью депутата Трухачева удалось решить, что называется, проблему века. Через город проходит Кисличанская балка, которая давно уже заилась, из-за чего происходит подтопление строений, в конце 90-х даже пришлось снести один дом, приходивший в негодность. Горожане до сих пор не могут поверить, что в этом году про-

блема наконец благополучно разрешилась - балку очистили от мусора и ила. Все здесь ждут дождей, чтобы полюбоваться бурным, но теперь безопасным потоком. Обошлась такая долгожданная процедура более чем в 12 миллионов рублей, деньги были привлечены из федерального и краевого бюджетов. На площади тем временем начинается театрализованное действо. Ведущие праздника по нотчке, по капелке, по эпизодам восстанавливают в памяти собравшихся историю родного города, историю нашей великой страны. Танец девушек с гимнастками в руках под песню «Мой милый, если б не было войны» никого не может оставить равнодушным - память о Великой Победе, доставшейся слишком большой ценой, будет жить в народе вечно. О смелости и мужестве земляков говорят такие цифры: в районе 16 Героев Советского Союза, три полных кавалера ордена Славы. На фронт ушли 13583 человека, 11083 из них не вернулись домой. Благодарим их подвиги мы можем сейчас жить, трудиться, любить и проводить такие прекрасные праздники...



● Вручение награды Ларисе Тарануха.

кальное образование 1600 учащимся, ее филиалы есть в пяти селах района. Еще один юбилей - Светлоградский «Межрайводоканал» - отмечает свое 40-летие. Руководителем его является Алексей Разуваев, молодой, энергичный, полный сил и идей. Коллектив, где трудятся 250 человек, обеспечивает водой 14 населенных пунктов района, обслуживает 10 водопроводных насосных станций и очистительных сооружений водопровода с производительностью 32 тысячи кубометров воды в сутки. А вот началом деятельности предприятия «Светлоградгрош» является 1930 год. Поначалу это была Петровская машинно-тракторная стан-



● Прическа от Елены Касич.

ция. В 1946 году за высокие показатели в работе Петровской МТС было присуждено - вы только представьте! - первое место в СССР и вручено Красное знамя наркомата обороны СССР. В 1948 году новый успех: МТС завоевала первое место, Красное знамя ВЦСПС и Министерства сельского хозяйства, денежную премию в размере 20 тысяч рублей. В МТС даже приезжала за опытом китайская делегация. Позднее предприятие было переименовано в ремонтный завод, а ныне это ОАО «Светлоградгрош». В 1985 году в Светлограде была введена в эксплуатацию новая школа № 4 на 1176 мест. Сейчас из 70 учителей 39 педагогов имеют высшую кате-

ли бы каждый человек на куске земли своей сделал бы все, что он может, как прекрасна была бы земля наша!». Люди, которых имел в виду великий писатель, в Светлограде есть, и их немало - компетентному жюри было непросто определить победителей. На сцену приглашаются победители смотра-конкурса. В номинации «Лучшая улица» первое место присуждено улице Зеленой (председатель уличного комитета Ольга Карагаева). В номинации «Лучшее частное домовладение» победителем стала Тасия Гусаква и ее дом на улице Правды. Лучшим многоквартирным домом в городе назван дом № 36 на площади Комитетной (председатель уличного комитета Валентина Сторчак).

Лучшие уличные комитеты в хуторе Носачеве, на улицах Садовой и Бстречной, возглавляет их Елена Коздуб, Виктор Порублев и Валентина Дерягин. После награждения творчески одаренных домовладельцев площадь вновь заполняют юные артисты. Флаги России и родного города, сотни воздушных шаров, устремившихся в небо, волнующая музыка, полная любви и патриотизма, - слагаемые праздника, который объединяет тысячи людей, гордо именующих себя светлоградцами. А потом состоялся концерт, где перед горожанами и гостями выступили лучшие творческие силы Петровского района, впрочем, не только. Зрители познакомились с группой «Ярхомель» из Краснодара.

ПРОГРАММЕ дня рождения города было много важных и интересных событий, к примеру, накануне состоялся торжественное открытие Доски почетных граждан города. Еще приняло первых посетителей новое кафе «Раки-тово», названное в честь болгарского города-побратима, в котором, между прочим, имеется ресторан «Светлоград». На городском стадионе прошла выставка-ярмарка декоративных птиц и животных. В сквере имени Гайдара была представлена фотовыставка «Люблю тебя, мой Светлоград!», здесь же демонстрировалась выставка народного творчества. Прошла серия спортивных мероприятий, работали аттракционы, академия красоты Елены Касич организовала для детворы праздник: мастера аквагрима ображали всех желающих в сказочных персонажей. Наши коллеги, журналисты районной газеты во главе со своим удивительно харизматичным главным редактором Ларисой Павловской, подготовили для земляков несколько интересных сюрпризов, было среди них и платье из... газет. Желающих сфотографироваться с девушкой-моделью в таком наряде было великое множество, в том числе и высокие гости из краевой столицы. Они нескладно удивились, увидев на платье и свои портреты. Завершился день праздничным пиротехническим шоу.



«СТАРТ» НА СВЕЖЕМ ВОЗДУХЕ

В Кисловодске торжественно открыли новую муниципальную спортивную площадку, оснащенную по самым современным технологиям.

БОЛЕЕ 30 лет назад в городе-курорте построили спортивный комплекс «Старт» детско-юношеской спортивной школы № 1. В нем просторный игровой зал с высоким потолком, несколько залов для занятий единоборствами и другими видами спорта.

«Единая Россия». В рамках федеральной партийной программы в Кисловодске доставили высококачественное покрытие из полимерных материалов площадью более 800 квадратных метров и все оборудование, необходимое для занятий разными видами спорта, включая единоборства и командные игры.

На торжественное открытие многофункционального спортивного сооружения пришли депутаты Думы Кисловодска, сотрудники городской администрации, представители общественности и, конечно же, юные кисловодские спортсмены и их родители.

Лишь полтора года назад созданием открытой площадки при спорткомплексе «Старт» занялись вплотную. С помощью юных спортсменов и их родителей выровняли участок с шестиметровым перепадом высот.

НИКОЛАЙ БЛИЗНЮК.

ШЕСТЬ ОЧКОВ ВЗЯТЬ НЕ УДАЛОСЬ

Состоялись матчи 11-го тура чемпионата страны по футболу сезона 2015/16 среди клубов зоны «Юг» второго дивизиона: «Ангушт» - «СКА» - 1:0, «Дружба» - «Терек-2» - 2:2, «Черноморец» - «Афипс» - 2:1, «Спартак» - «Краснодар-2» - 2:1, МИТОС - «Астрахань» - 0:3. В трех оставшихся до конца первого круга матчах у ставропольских клубов не будет такой явной возможности добиться побед в обеих встречах, какую им предоставил календарь в 11-м туре: «Динамо» и «Машук» принимали у себя дома аутсайдеров турнира.

«ДИНАМО» - «БИОЛОГ» - 1:0. В межсезонье в поселковом коллективе произошла глобальная кадровая перезагрузка - из состава образца 2014/2015 г. осталось всего семь футболистов. Главного тренера Ю. Быкова сменил А. Лаптев, прежде трудившийся в «Ангуште». Вот только плодов от этих перемен пока мало.

поела в счете. Но и защищавший ворота владикавказской команды А. Тамаев не смог удержать свои владения в неприкосновенности. На 28-й минуте лучший бомбардир зоны «Юг» пятигорчанин Р. Алиев восстановил равновесие, забив свой седьмой гол в нынешнем первенстве.

«Машук»: Маригода, Алборов (Карибов), Винников (Баев), Абидино, Джатиев, Родионов, Садилов, Сабанов (Джанкезов), Алиев, Суворов, Наталич (Демидов).

Table with 5 columns: Team, В, Н, П, М, О. Lists results for Spartak, Afips, etc.

ЮНЫЕ СТАВРОПОЛЬЦЫ ВЫИГРАЛИ ФУТБОЛЬНЫЙ КУБОК

В Анапе и Новороссийске прошли финальные баталии Всероссийского футбольного турнира детской футбольной лиги «Большие звезды светят малым» среди игроков 2006 года рождения.



УСПЕШНО выступившие на предварительном этапе ставропольские команды ДЮСШ по футболу «Кожаный мяч» Романа Павлюченко и ДЮСШ по футболу играли в финале.

В финальной части турнира приняли участие 36 детских команд из всех регионов России, которые по жеребьевке были разбиты на шесть «созвездий» - Александра Кокорина и Леонида Слуцкого, Дмитрия Аленичева и Дениса Глушакова, Владимира Граната и Виктора Файзулина.

На групповом этапе в упорнейшей борьбе спортсменам «Кожаного мяча», которых тренирует директор ДЮСШ Роман Манушин, не удалось пробиться в суперфинал.

НАШИ В ХЕЛЬСИНГБОРГЕ

ЗА НЕДЕЛЮ было сыграно около полутора тысяч матчей. Встречи проходили на 15 кортах. Наибольшего успеха из россиян добился Станислав Пухов, который в самой престижной молодежной категории (35+, что означает старше 35 лет) завоевал «золото» в одиночном разряде.



Среди 61 россиянина четверо представляли Ставрополь. На этот раз подняться выше 18-го места никому из наших спортсменов не удалось.

ЗНАЙ НАШИХ!

В Ставрополе завершил работу краевой полевой лагерь «Юный спасатель». В этом году мероприятие прошло в рамках 25-летия МЧС России.



Поисково-спасательный экстрим



В ТЕЧЕНИЕ пяти конкурсных дней приехавшие сюда со всех уголков края 180 мальчишек и девочек, объединенные в 16 команд, общались, обменивались опытом и, конечно, соревновались.

Юные спасатели продемонстрировали умения в тушении условного пожара, оказании помощи «утопающему», а также «терпящим бедствие людям» в условиях техногенной ЧС.

В итоге победителем соревнований стала команда кадетской школы имени генерала А.П. Ермолова, представляющая Ставрополь (на снимке). Второе место завоевала команда из Пятигорска.

И. БОСЕНКО. Фото пресс-службы ГУ МЧС России по Ставропольскому краю.



После огромного наплыва беженцев в Европу в России снова заговорили о том, что мы скоро будем жить лучше, чем в Германии!

Настало то время, когда на улице теплее, чем в квартире.

С ужасом жду того дня, когда Центробанк отзовёт лицензию у томска Чехова, в котором я храню свои сбережения.

- Алло! Да где тебя черти носят?!

- Спокойно, дорогая, они знают, куда потом принести.

- Ты че, Вася?! Ведь кризис, а ты веселишься.

- Это у вас кризис, а я со своим кризисом вчера развелся!

Жила себе Царевна-лягушка, не тужила. Тут явился Иван-царевич, и началось: пироги пеки, ковры тки, перед гостями пляши да еще и утешай его! Называется, в сказку попал!

Диван. Холодильник. Диван. Холодильник. У нас с котом удивительно совпадают интересы.

- Ну же, посмотри, как прекрасен этот мир, как сияет солнце, как люди улыбаются тебе...

- Товарищ лейтенант, прекратите отходить тонировку.

В детстве удивлялся: почему летают самолеты? В итоге выучился на авиационного инженера. Знаю, как все устроено в авиации. И уже не удивляюсь тому, что самолеты летают. Удивляюсь, почему не падают.

Бабушки у подъезда не распознали и девушке нового почталона и остались без пенсии за сентябрь.

Каждая из нас - женщина чьей-то мечты... Теперь дело за малым - найти этого мечтателя!

- Есть ли книга, в которой вы нашли себя?

- Ага. Справочник психиатрических патологий.

КРОССВОРД

Crossword puzzle grid with clues in Russian.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 29 ОКТЯБРЯ. ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Изжога. 3. Сурок. 7. Галileo. 8. Донор. 9. Изба. 10. Бутсы. 12. Казна. 15. Чешки. 16. Набег. 19. Успех. 21. Адрес. 24. Пихта. 27. Гусь. 28. Манту. 29. Мономах. 30. Театр. 31. Митяев.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ 30 сентября - 1, 2 октября

Weather forecast table with columns for Territory, Date, Atmospheric phenomena, Wind, Temperature.

ДОСЬЕ ИНТЕРЕСНОГО ФАКТА

ЕРЗАЙТЕ, ГОСПОДА!

Ученые советуют офисным работникам ерзать на стульях и чаще вставать. Это помогает избежать негативных последствий сидячего образа жизни.



БОЛЬШИНСТВО ЛЮДЕЙ НЕ ЧУВСТВУЕТ ПАЛЬЦЕВ НОГ

К такому выводу пришли ученые из Оксфордского университета, проведя исследование с участием добровольцев. Для эксперимента исследователи выбрали 19 вполне здоровых мужчин и женщин.



Исследователи повторили этот эксперимент и на пальцах рук, однако таких же результатов не получили. Ученые полагают, что, скорее всего, дело в том, что пальцы ног расположены очень близко друг к другу, а по отдельности они не двигаются почти никогда.

В СОРЕВНОВАНИИ ПО СОБАЧЬЕМУ СЕРФИНГУ ПОБЕДИЛ БУЛЬДОГ ИЗ САН-ДИЕГО

На пляже Хантингтон-Бич в штате Калифорния, США, состоялся традиционный турнир по собачьему серфингу Surf City Surf Dog International Competition, в котором приняли участие более 50 собак.

